

凡人微光

新区发展我在其中 新区未来有我参与

传递「锋」火，他奔忙在路上

用两万余字讲稿和上百场宣讲播撒雷锋精神的火种
 区关工委革命传统报告团团长张世金退而不休献余热

□本报记者 王雪
 本报通讯员 王丰业 崔锦萍

今年73岁的张世金是西海岸新区关工委革命传统报告团团长，曾荣获山东省“最美老干部志愿者”等荣誉称号。退休后，他深入校园、社区宣讲雷锋精神，用20000余字的讲稿、上百场宣讲，在广大青少年、居民心中播撒雷锋精神的火种。他还写下了一篇又一篇饱含激情、脍炙人口的新闻报道，热情讴歌新区涌现出来的学雷锋模范人物。他的100多篇新闻稿件被学习强国平台、《雷锋》杂志、《中国国门时报》、《关爱》杂志、《青岛日报》等多家媒体采用，营造了人人学雷锋、个个争先进的良好舆论氛围。



张世金平日里阅读大量与雷锋有关的书籍、刊物。(受访者供图)

把雷锋精神的种子播撒进青少年心中

“同学们，咱们今天讲讲雷锋叔叔的螺丝钉精神。”近日，在西海岸新区建工小学的讲台上，张世金手持泛黄的《雷锋日记》，通过课件的形式为同学们讲述雷锋故事，让学雷锋在新时代青少年中蔚然成风。

张世金是青岛海关退休老干部党总支部书记。从工作岗位上退下来以后，恰逢区关工委从退休干部中挑选五老志愿者组成革命传统报告团，加强青少年思想道德教育。曾在青岛警备区教导大队担任过政委、又长期在地方从事思想政治工作的张世金得知后，第一时间加入到对青少年进行革命传统教育的行列。

加入区关工委革命传统报告团后，张世金便把弘扬雷锋精神作为对青少年进行革命传统教育的首选课。他晚上挑灯备课，白天到社区、学校宣讲。他通过反复查找、阅读大量有关雷锋的书籍、刊物，针对青少年的年龄特点编写出几十篇讲稿，制作了《歌声里的雷锋故事》《学习雷锋 做一颗永不生锈的螺丝钉》《学习雷锋 营造快乐校园 做个快乐孩子》《从小立下报国志 长大祖国挑送你》等多个宣讲课件，用讲故事的形式，围绕雷锋“热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念”“服务人民、助人为乐的奉献精神”“干一行爱一行、专一行精一行的敬业精

神”“锐意进取、自强不息的创新精神”“艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神”，用详实的文字资料和生动的影像，全方位、多角度、立体式展现雷锋平凡而伟大的一生，并深刻剖析雷锋精神的内涵、时代价值和实践意义，让雷锋精神的种子在青少年心中生根发芽。

新区多所学校、多个社区都留下了张世金宣讲的身影，每年有数以万计的青少年聆听张世金讲述雷锋故事。张世金先后被多家单位聘为全民国防教育专家、被西海岸新区兰亭小学等6所学校聘为校外辅导员、被市南区教育和体育局聘为新时代思想政治教育特聘专家，入选青岛市社科联讲师团专家库。

参与“双创”活动，营造浓厚学雷锋氛围

自2020年开始，区关工委组织开展创建“雷锋学校”“雷锋社区”活动，旨在推动学雷锋活动常态化、长效化，这让张世金有了更大的发挥余热的平台。为了充实“双创”内容，保证“双创”质效，张世金和五老志愿者们与相关学校、社区组成对口创建小组，多次到对口学校、社区走访调研，帮助起草创建标准和实施方案。他协助社区制定了活动目标及考评标准，并向居民发出参与学雷锋活动倡议，营造浓厚的学雷锋氛围。

张世金积极指导试点社区将雷锋精神纳入居民教育体系。他指导试点社区编写学雷锋辅导教材，制定居民学习计划。

他还指导试点社区设立雷锋塑像、雷锋展厅、雷锋长廊、雷锋读物阅览室，并将学雷锋活动融入社区弘扬传统文化、家风家教宣讲等活动中，让居民在潜移默化中将雷锋精神内化于心、外践于行。

在区关工委开展的“创雷锋社区、建和谐家园”活动中，张世金和五老志愿者尤其注重发挥“身边雷锋”的感召作用，通过组织开展学雷锋志愿服务先进典型推选活动，先后制定了“学雷锋先进单位”“学雷锋先进个人”“学雷锋文明家庭”“学雷锋文明店铺”评比标准和评比办法。截至目前，已经有10个社区通过了西海岸新区“雷锋社区”验收。

通过开展学雷锋志愿服务先进典型评选活动，社区居民特别是青少年逐渐形成了人人学做雷锋、个个争做好事的良好风尚。一些社区以“雷锋来到俺们村”“把雷锋精神带回家”为活动载体，建立了学雷锋志愿服务队、学雷锋家庭代办站、雷锋驿站等，为居民送去温暖与关怀。长江路街道丁家河社区成功创建山东首家“雷锋社区”；隐珠街道黄土庄社区办起新区第一家社区雷锋展厅，每年接待省内外参观者一万多人；新区已评选出20所“雷锋学校”……新区群众切实感受到“雷锋精神永不过时”“雷锋就在咱身边”。

深入基层笔耕不辍，讴歌学雷锋模范人物

张世金从2019年开始义务担任《雷锋》杂志社青岛工作站执行站长，这为他弘扬雷锋精神提供了得天独厚的条件。这期间，他通过深入基层调研，写出了一篇又一篇饱含激情、脍炙人口的新闻报道，热情讴歌新区涌现出来的学雷锋模范人物，激励广大青少年学习雷锋精神，争做新时代好少年。

青岛黄海学院建校29年来，坚持“以雷锋精神兴校育人”。张世金先后多次到该学院调研采访，深入教师、学生之间座谈。他撰写的《大树参天赖根深》《滚烫的雷锋情怀》等长篇通讯，被《雷锋》杂志等多家新闻媒体采用后，在社会上引起了积极反响。日照市政协常委、教育专家滕兆敏看到报道后专程到青岛黄海学院考察学习，汲取经验。

青岛真情巴士集团有限公司组建21支学雷锋志愿服务团队，每年参与群众性志愿服务15000多人次。张世金先后12次到该公司采访，撰写出《把真情播洒在通往文明的路上》一稿，被多家新闻媒体刊发，在全国展示了新区的文明形象。此外，张世金还以《“戏台”搭到家门口 “主角”唱响爱民曲》为题报道了黄海街道101支志愿服务团队，报道过雷锋战友梁友德、雷锋班第21任班长李桂臣，报道过多个从驻青部队转业退伍的学雷锋标兵、优秀退役军人的风采和两名海军大校学雷锋的先进事迹，报道过英雄交警李涌……他拍摄的反映新区学雷锋活动的照片被选送到北京参加全国展览。

2022年秋天，张世金在西海岸新区珠江路小学宣讲雷锋精神期间，发现该

校通过发挥班主任榜样示范、组织引领作用开展创建“雷锋学校”的新闻线索，便立即进行跟踪采访。他先后5次来到学校召开班主任座谈会和校长访谈会，到班级与孩子们交流。他用了解到的素材，写出的《选好用雷锋精神建教育人的领头雁》一稿，同时被《雷锋》杂志、新浪教育、大众观点等采用。

多年来，张世金把大部分时间都用在了采访调研的路上和构思写作的灯下。他驾车行程5万余公里，写下几十万字的采访笔记、研讨文章，100多篇新闻稿件被学习强国平台、《雷锋》杂志、《中国国门时报》、《关爱》杂志、《青岛日报》等多家媒体采用。张世金一篇篇鲜活的新闻报道经媒体传播到全市、全省乃至全国，营造了人人学雷锋、个个争先进的良好舆论氛围。